



# PARLAMENTUL ROMÂNIEI

## Grupul Român al Uniunii Interparlamentare



### BULETIN INFORMATIV

Junie 2004, Nr.1

#### Cuvânt înainte



Uniunea Interparlamentară, organizația internațională a parlamentelor statelor suverane, singura cu vocație mondială, este un actor-cheie în sfera diplomației parlamentare. Prestigiul de care se bucură se datorează contribuției sale remarcabile la promovarea principiilor democratice, a egalității de șanse, a drepturilor omului, a securității și stabilității internaționale și dezvoltării durabile. În ultimii ani, UIP s-a angajat să confere relațiilor multilaterale aflate sub egida ONU o dimensiune parlamentară, venind astfel în întâmpinarea preocupărilor vizând accentuarea caracterului democratic al procesului de adoptare al deciziilor și al cooperării la nivel internațional.

Din această perspectivă, activitatea Grupului Român al Uniunii Interparlamentare ocupă un loc special în ansamblul relațiilor în plan multilateral ale Parlamentului României și merită, credem noi, să fie cunoscută mai bine. Este, de fapt, ceea ce ne propunem prin prezenta publicație. Sperăm ca ea să ofere tuturor celor interesați o imagine cât mai reprezentativă asupra unui segment important al activităților, din ce în ce mai diversificate, ce dau substanță conceptului, atât de actual, de „diplomație parlamentară”.

În acest prim număr, ne-am propus să prezentăm pe scurt Uniunea Interparlamentară și Grupul Român al UIP, cu acțiunile sale cele mai recente. Numerele viitoare ale buletinelui vor încerca să reflecte principalele coordonate ale activității GRUI și a grupurilor parlamentare de prietenie, dar și evoluții semnificative din viața UIP.

Lansarea Buletinului Informativ al GRUI are loc într-un moment deosebit de important pentru viitorul Uniunii Interparlamentare. Organizația parcurge o etapă de reforme profunde, menite să-i asigure o capacitate sporită de reacție la evoluțiile care au loc pe scena mondială și un parteneriat solid cu Națiunile Unite. În mod firesc, GRUI va trebui, la rândul său, să-și adapteze în mod corespunzător structurile și metodele de lucru.

Apariția numărului inaugural al Buletinului coincide și cu finalul unei legislaturi pe parcursul căreia Grupul Român al Uniunii Interparlamentare și-a consolidat poziția în cadrul UIP, afirmându-se ca participant și contributor activ la elaborarea și transpunerea în practică a politicilor organizației, în toate domeniile ei de acțiune. Meritul revine colegilor mei din Comitetul Director și membrilor Grupului român, în ansamblul său.

Inițiativele și eforturile noastre nu s-ar fi putut finaliza fără sprijinul Președinților celor două Camere ale Parlamentului României, al Birourilor Permanente, al secretarilor generali și staff-ului parlamentar de specialitate și, nu în ultimul rând, al colaboratorilor noștri din Ministerul Afacerilor Externe și din celelalte instituții partenere.

Tuturor sunt onorat și îmi face plăcere să le mulțumesc și pe această cale.

Senator Ion Solcanu  
Președintele  
Grupului Român al Uniunii Interparlamentare

#### Cuprins

Cuvânt înainte	pag.1
Uniunea Interparlamentară - prezentare generală	pag.2-3
Grupul Român al UIP - prezentare generală - componența Comitetului Director al GRUI	pag.3-4 pag.4
Activități ale GRUI în primul semestru al anului 2004 - vizita oficială în România a delegației Grupului Britanic al UIP - participarea la cea de-a 110-a Adunare a UIP - seminarul UIP - PNUD pentru Albania	pag.4-5 pag.5-7 pag.7-8
Activități ale grupurilor parlamentare de prietenie	pag.8

Uniunea Interparlamentară este organizația cu vocație mondială care reunește parlamentele naționale ale statelor suverane. Fondată în anul 1889, din inițiativa a doi parlamentari promotori ai păcii - William Randal Cremer (Marea Britanie) și Frédéric Passy (Franța) - UIP a reprezentat primul forum permanent pentru negocieri și contacte politice multilaterale la nivel mondial.

UIP acționează în favoarea păcii și a cooperării internaționale și pentru consolidarea instituțiilor reprezentative. În acest scop, Uniunea încurajează contactele, coordonarea și schimburile de experiență între parlamentele și parlamentarii statelor membre; examinează chestiunile de interes internațional și își exprimă punctele de vedere cu privire la acestea; promovează drepturile omului, considerate factori esențiali ai democrației parlamentare și ai dezvoltării; favorizează o mai bună cunoaștere a modului în care funcționează instituțiile reprezentative, precum și consolidarea și dezvoltarea mijloacelor lor de acțiune.

În prezent, la UIP sunt afiliate parlamente din 140 de state. Cinci adunări parlamentare internaționale (Parlamentul European, Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei, Parlamentul Andin, Parlamentul Latino-American, Parlamentul Centramerican) au statut de membru asociat. La reuniunile UIP participă, de asemenea, cu statut de observator, Palestina, o serie de adunări și asociații parlamentare (între care Adunarea UE, APCEMN, Consiliul Nordic, Adunarea Parlamentară a OSCE, Asociația Parlamentară a Commonwealth-ului, Adunarea Interparlamentară a CSI, Uniunea Interparlamentară Arabă, Uniunea Parlamentelor Africane, Organizația Interparlamentară a ASEAN), ONU și agențiile din sistemul Națiunilor Unite, diferite organizații inter-guvernamentale și umanitare.

Principalele **domenii de activitate** ale UIP sunt: consolidarea democrației; parteneriatul între bărbați și femei; drepturile omului, inclusiv drepturile omului ale parlamentarilor; securitatea și stabilitatea internațională; dezvoltarea durabilă, comerțul internațional, finanțele și mediul înconjurător.

**Structura de funcționare** a UIP este următoarea:

**Adunarea**, principalul organ de expresie politică al Uniunii, se întrunește de două ori pe an pentru a dezbate teme de actualitate care stau în atenția comunității internaționale și se înscriu în aria de preocupări a UIP și pentru a adopta rezoluții cu privire la acestea. Agenda Adunărilor UIP include, de regulă, trei teme, aparținând domeniilor de competență ale comisiilor permanente, cărora li se poate adăuga un punct de urgență. Rezoluțiile UIP reflectă viziunea membrilor Uniunii asupra subiectelor supuse dezbaterii și se constituie în **recomandări** către parlamentele și guvernele țărilor membre.

**Comisiile permanente** sunt organe de lucru plene care asistă Adunarea. În cadrul UIP funcționează trei comisii: pentru **pace și securitate internațională**;

pentru **dezvoltare durabilă, finanțe și comerț**; pentru **democrație și drepturile omului**. Comisiile elaborează rapoarte și proiecte de rezoluții pe care le supun atenției Adunării, spre aprobare. Totodată, Comisiile pot elabora rapoarte la solicitarea și în atenția Consiliului Director.



**Consiliul Director** este organul director plenar care stabilește, coordonează și urmărește modul de transpunere în practică a activităților Uniunii, în conformitate cu obiectivele organizației. Actualul Președinte al Consiliului este domnul Sergio Pérez Verdugo, membru al Senatului

Republicii Chile. Mandatul Președintelui UIP este de trei ani, fără posibilitatea reînnoirii.

**Comitetul Executiv**, organul director restrâns, cu un caracter administrativ, este alcătuit din: Președintele UIP, Președinta Comitetului de Coordonare a Reuniunii Femeilor Parlamentare, 15 membri din partea diferitelor parlamente naționale reprezentând grupurile geo-politice. Președintele UIP este și Președinte *ex officio* al Comitetului Executiv.

**Comitetele și organele de lucru ad hoc** au o componență restrânsă și mandatul de a examina chestiuni de maxim interes pentru comunitatea parlamentară internațională, pentru care se încearcă identificarea unor soluții prin intermediul mecanismelor diplomației parlamentare. Cu titlu de exemplu, pot fi menționate: Comitetul pentru drepturile omului ale parlamentarilor; Comitetul pentru Orientul Mijlociu; Grupul de facilitatori pentru Cipru; Grupul pentru parteneriatul între sexe.

**Reuniunea Femeilor Parlamentare** este mecanismul de coordonare al femeilor parlamentare participante la sesiunile UIP. Uniunea recomandă ca delegațiile naționale la sesiunile Adunării să includă femei și să asigure o reprezentare echilibrată a celor două sexe. Conform Statutului UIP, delegațiile naționale formate exclusiv din parlamentari de același sex se reduc automat cu o persoană.

**Secretariatul UIP** este responsabil cu punerea în practică a programului de activități al Uniunii, în conformitate cu deciziile organelor statutare. Secretarul General este numit de Consiliul Director, pentru un mandat de patru ani, care poate fi reînnoit. Începând din anul 1998, această funcție este deținută de dl. Anders B. Johnsson (Suedia). Sediul UIP se află la Geneva.



Sediul UIP - „Casa Parlamentelor”

UIP acționează în strânsă **conlucrare cu ONU și organismele din sistemul Națiunilor Unite**. Relațiile dintre UIP și ONU datează de la crearea ONU, proces la pregătirea căruia UIP a avut o contribuție majoră.

În anul 2002, Uniunii Interparlamentare i-a fost acordat statutul de observator permanent pe lângă ONU și dreptul de a-și distribui documentele la Adunarea

Generală. UIP a încheiat acorduri de cooperare cu OIM, FAO, PNUD, UNESCO, precum și un Protocol de Acord cu Înalțul Comisariat al Națiunilor Unite pentru Drepturile Omului și cu o serie de organisme, agenții și programe specializate din sistemul ONU. În calitate de observator permanent, UIP dispune de un birou de legătură la sediul ONU din New York.

## GRUPUL ROMÂN AL UNIUNII INTERPARLAMENTARE

**Grupul Român al Uniunii Interparlamentare (GRUI)** s-a afiliat la UIP în noiembrie 1891, la Roma, la cea de-a treia Conferință a Uniunii, numărându-se printre primii membri ai acestei organizații interparlamentare.

După 1989, GRUI, reprezentând un parlament ales în mod democratic, și-a reluat activitatea în cadrul UIP cu ocazia celei de-a 84-a sesiuni ordinare a acesteia (octombrie 1990, Punta del Este, Uruguay).

În conformitate cu Statutul GRUI, aprobat în aprilie 1990 de cele două Camere ale Parlamentului României, reunite în ședință comună: „*Grupul Român al Uniunii Interparlamentare, împărtășind principiile și obiectivele UIP, urmărește participarea parlamentarilor români la activitatea interparlamentară bilaterală și multilaterală, conlucrarea activă a acestora cu parlamentarii celorlalte state în vederea promovării idealurilor și principiilor de libertate și democrație și a dezvoltării instituțiilor reprezentative, pentru înfăptuirea aspirațiilor de pace, înțelegere și colaborare între toate popoarele lumii, în conformitate cu obiectivele promovate de Națiunile Unite*”.

Grupul Român al Uniunii Interparlamentare este alcătuit din totalitatea membrilor Parlamentului României. Activitatea sa este coordonată de un **Comitet Director**, ales de **Adunarea Generală** (plenul GRUI) și format din 25 de membri, senatori și deputați, reflectând în mod corespunzător spectrul politic parlamentar.

Conducerea operativă a GRUI este asigurată de un **Birou Executiv** format din: președinte, doi vicepreședinți, doi secretari, un trezorier (aleși dintre membrii Comitetului Director).

În desfășurarea activității sale curente, GRUI este asistat de un **Secretariat tehnic**.

Începând cu octombrie 1990, delegații ale GRUI au participat la toate sesiunile ordinare ale UIP, precum și la un număr important de reuniuni specializate, acordând prioritate celor organizate în cadrul cooperării dintre UIP și sistemul Națiunilor Unite.

*Între 9 și 14 octombrie 1995, GRUI a organizat la Palatul Parlamentului cea de-a 94-a Conferință Interparlamentară (sesiunea ordinară de toamnă a UIP). Eveniment politic de excepție, Conferința a reunit*

*aproximativ 1200 de participanți din peste 100 de țări. Anvergura și nivelul participării, complexitatea activităților, efortul organizatoric, importanța resurselor mobilizate și, nu în ultimul rând, impactul său în plan politico-diplomatic, califică sesiunea UIP de la București drept unul dintre momentele de referință ale diplomației parlamentare românești.*



*Palatul Parlamentului*

Alături de acțiunile de relații externe pe linia UIP, Comitetul Director și Biroul Executiv al GRUI coordonează și procedurile de constituire a **grupurilor parlamentare de prietenie**, precum și activitatea acestora. În prezent, în Parlamentul României există 75 de grupuri parlamentare de prietenie, cu: Africa de Sud, Albania, Algeria, Arabia Saudită, Argentina, Armenia, Australia, Austria, Azerbaidjan, Belarus, Belgia, Bolivia, Bosnia și Herțegovina, Bulgaria, Brazilia, Canada, Republica Cehă, Chile, R P Chineză, Cipru, Columbia, Republica Coreea, Costa Rica, Cote d'Ivoire, Croația, Cuba, Ecuador, Egipt, Filipine, Finlanda, Franța (Adunarea Națională și Senat), Georgia, Germania, Grecia, Guineea, India, Indonezia, Iordania, Iran, Israel, Italia, Japonia, Kazahstan, Kuwait, Liban, Lituania, Luxemburg, FRI Macedonia, Malayezia, Marea Britanie, Maroc, Mexic, Mongolia, Pakistan, Panama, Peru, Polonia, Portugalia, Federația Rusă, Serbia și Muntenegru, Siria, Slovacia, Slovenia, Spania, Suedia, Thailanda, Tunisia, Turcia, Ucraina, Ungaria, Uruguay, Venezuela, Vietnam și UNESCO.

## *Comitetul Director al Grupului Român al Uniunii Interparlamentare*

### **PREȘEDINTE**

**Ion SOLCANU**, Senator PSD

### **VICEPREȘEDINȚI**

**Constantin NICULESCU**, Deputat PSD  
**Smaranda IONESCU**, Deputat PRM

### **SECRETARI**

**Alin Theodor CIOCĂRLIE**, Senator PSD  
**Liviu DRAGOȘ**, Deputat PNL

### **TREZORIER**

**Csaba Tiberiu KOVACS**, Deputat UDMR

### **MEMBRI**

**Ion GOGOI**, Senator PSD

**Viorel MATEI**, Senator PSD

**Cornel BĂDOIU**, Deputat PSD

**Florin IORDACHE**, Deputat PSD

**Rodica NASSAR**, Deputat PSD

**Alexandru Octavi STĂNESCU**, Deputat PSD

**Iulian Costel ȚOCU**, Deputat PSD

**Valeriu Ștefan ZGONEA**, Deputat PSD

**Dumitru BADEA**, Senator PRM

**Nicolae PĂTRU**, Senator PRM

**Constantin DUȚU**, Deputat PRM

**Nicolae GRĂDINARU**, Deputat PRM

**Ioan SONEA**, Deputat PRM

**Anghel STANCIU**, Deputat PRM

**Paula Maria IVĂNESCU**, Deputat PD

**Ion SÂRBULESCU**, Senator PNL

**Gyöngyike BÖNDI**, Deputat UDMR

**Slavomir GVOZDENOVICI**, Deputat

Grupul parlamentar al minorităților naționale

**Sorin Adrian VORNICU**, Senator

independent

## **ACTIVITĂȚI ALE GRUI ÎN PRIMUL SEMESTRU AL ANULUI 2004**

### *❖ Vizita oficială în România a delegației Grupului Britanic al UIP (14 - 19 martie 2004)*

Vizita a avut loc la invitația Președintelui Grupului Român al Uniunii Interparlamentare, dl. senator Ion Solcanu. Din delegația parlamentară britanică au făcut parte: dna. Betty Williams, MP (Partidul Laburist), liderul delegației; dl. Peter Pike, MP, președintele Grupului parlamentar pentru relațiile cu România din Camera Comunelor (Partidul Laburist); dl. Mark Hendrick, MP, co-secretar al aceluiași Grup (Partidul Laburist); dl. Andrew Robathan, MP (Partidul Conservator); dl. Jonathan Sayeed (Partidul Conservator); Lordul Svraj Paul (Partidul Laburist).

Delegația a fost primită de Președinții celor două Camere, domnii Nicolae Văcăroiu și Valer Dorneanu, și a avut un program dens de întrevederi, atât în plan

parlamentar (președintele și membri ai Comitetului Director al GRUI; Comisia pentru integrare europeană; Comisiile pentru politică externă ale celor două Camere; Comisia pentru egalitatea de șanse între femei și bărbați, din Senat; Grupul parlamentar de prietenie România-Marea Britanie), cât și la nivelul Executivului (convorbiri cu: dl. Mircea Geoană, ministrul afacerilor externe, dl. Ioan Mircea Pașcu, ministrul apărării naționale; dl. Alexandru Fărcaș, ministrul integrării europene). În partea a doua a vizitei, cu ocazia deplasării în județele Prahova și Brașov, au fost organizate: întrevederi cu prefectul județului Brașov, dl. Otilian Neagoe, cu reprezentanți ai autorităților locale și cu parlamentari din județ; vizitarea unui cămin de copii de tip familial și a Societății Europharm S.A.

Realizată într-un moment-cheie al parcursului european și euro-atlantic al României, vizita a facilitat cunoașterea nemijlocită și o mai bună evaluare, de către parlamentarii britanici, a stadiului actual al pregătirilor țării noastre pentru integrarea în Uniunea Europeană, precum și a eforturilor făcute în acest scop.



Primirea la Președintele Senatului, dl. Nicolae Văcăroiu

Delegația a transmis un semnal încurajator, de susținere fermă a obiectivului României de finalizare a negocierilor în 2004 și aderare efectivă în 2007.

#### ❖ *Participarea delegației GRUI la cea de-a 110-a Adunare a Uniunii Interparlamentare (Mexico City, 17-23 aprilie 2004)*



Sesiunea de primăvară a UIP a fost organizată de Congresul Național al Statelor Unite Mexicane. Au participat delegații parlamentare din 122 de țări, reprezentanți ai adunărilor cu statut de membru asociat, observatori din partea unor rețele și organizații interparlamentare (Adunarea UEO, APCEMN, Parlamentarii Europeni pentru Africa, Uniunea Interparlamentară Arabă, Adunarea Interparlamentară a CSI ș.a.), a ONU și a diferitelor agenții și programe din sistemul Națiunilor Unite (OIM, UNESCO, UNHCR, UNV, OMS ș.a.).

Sesiunea a fost inaugurată de Președintele Statelor Unite Mexicane, dl. Vicente Fox Quesada. În cadrul ceremoniei de deschidere au mai luat cuvântul: Președintele UIP, dl. Sergio Paez Verdugo; Președintele Senatului mexican, dl. Enrique Jackson Ramirez, precum și dl. Danilo Turk, secretar general adjunct pentru afaceri politice al ONU, cu un mesaj din partea Secretarului General Kofi Annan.

**Consiliul Director** a aprobat reafilierea la UIP a Parlamentelor din Republica Democratică Congo și Liberia, ceea ce face că numărul țărilor membre ale UIP să fie în prezent de 140. Au fost analizate activitățile recente ale UIP în domeniul promovării democrației (programe pentru consolidarea capacității parlamentelor în realizarea funcțiilor lor legislative, de control asupra activității executivului și de reprezentare), precum și rapoartele de activitate ale Președintelui, Secretarului General și cele ale diferitelor organe de lucru ale Uniunii,

Discuțiile au confirmat și faptul că participarea României în cadrul **campaniei internaționale împotriva terorismului**, ca și performanțele care au permis **aderarea țării noastre la Alianța Nord-Atlantică**, se bucură de aprecierea autorităților britanice.

Cu ocazia convorbirilor oficiale, parlamentarii români au prezentat și: obiectivele și conținutul procesului de **revizuire a Constituției României**; **modul de funcționare a celor două Camere** ale Parlamentului României, rolul și atribuțiile președinților de Cameră, gestionarea relației cu mass-media și societatea civilă; mecanismele legislative și parlamentare de promovare a **egalității de șanse între femei și bărbați**; tratamentul acordat de statul român **minorităților naționale**, în particular celor maghiară și romă; măsurile adoptate pentru consolidarea **sistemului de protecție a copilului** și asigurarea conformității cu standardele europene a cadrului legislativ, în materia adopțiilor internaționale.

În planul **relațiilor bilaterale**, s-a convenit că este necesară dezvoltarea în continuare a dialogului politic româno-britanic, amplificarea cooperării dintre cele două Parlamente și promovarea schimburilor comerciale bilaterale și a investițiilor britanice în România.

ca și rezultatele conferințelor specializate ale UIP organizate în ultimele 6 luni. Au fost evaluate stadiul pregătirilor pentru cea de-a doua **Conferință a Președinților de Parlamente Naționale** (programată pentru anul 2005) și perspectivele cooperării dintre UIP și sistemul Națiunilor Unite.

**Adunarea**, prezidată de dl. Enrique Jackson Ramirez, Președintele Senatului mexican, a avut următoarea ordine de zi:

- **Dezbatere generală privind situația politică, economică și socială în lume**, cu tema *Reconciliere și parteneriat*;
- **Promovarea reconcilierii internaționale, contribuția la stabilizarea regiunilor în conflict și sprijinirea reconstrucției post-conflict** (Comisia pentru pace și securitate internațională);
- **Crearea unui mediu echitabil pentru comerțul internațional: comerțul cu produse agricole și accesul la medicamentele esențiale** (Comisia pentru dezvoltare durabilă, finanțe și comerț);
- **Aprofundarea democrației parlamentare în vederea apărării drepturilor omului și a încurajării reconcilierii între popoare și a parteneriatului între națiuni** (Comisia pentru democrație și drepturile omului);
- **Rolul parlamentelor în stoparea actelor de violență și a construirii zidului de separare, în vederea creării condițiilor de promovare a păcii și a unei soluții durabile pentru conflictul palestinian-israelian** - punct de urgență.

Pe parcursul lucrărilor, s-au adresat participanților dl. Luis Ernesto Derbez, ministrul mexican al afacerilor externe și dna. Jessica Lange, ambasador al UNICEF.

În cadrul *Dezbaterii generale*, dl. deputat **Constantin Niculescu**, vicepreședinte al GRUI, șeful delegației, s-a referit la: evoluțiile din Centrul și Sud-Estul Europei și relația dintre procesele de reconciliere și cele de integrare europeană și euro-atlantică; eforturile și angajamentul ferm ale României în vederea aderării la Uniunea Europeană în anul 2007; obiectivele și conținutul parteneriatului strategic dintre România și Ungaria; contribuția României la dezvoltarea diferitelor mecanisme de promovare a stabilității în plan regional și sub-regional; prioritățile președinției române a Procesului de Cooperare în Europa de Sud-Est, cu accent pe dimensiunea lor parlamentară; contribuția țării noastre, în calitate de membru nepermanent al Consiliului de Securitate al ONU, la adoptarea Declarației Prezidențiale a Consiliului, din luna martie a.c., privind situația din Kosovo; responsabilitățile ce revin României, în noua sa calitate de membru al NATO; sprijinul României în favoarea unui Irak suveran și prosper, în care toate grupările politice, etnice și religioase să fie reprezentate în mod democratic.



Dl. deputat Constantin Niculescu, șeful delegației GRUI

Dl. deputat **Anghel Stanciu** a evidențiat faptul că este imposibilă crearea unui model de reconciliere care să poată fi aplicat tuturor situațiilor post-conflict, subliniind însă contribuția indispensabilă a sprijinului și solidarității din partea comunității internaționale. Națiunile Unite oferă instrumente și un cadru propice pentru prevenirea conflictelor și consolidarea păcii, dar și pentru promovarea unei dezvoltări economico-sociale echitabile, în măsură să garanteze securitatea umană și să faciliteze o reconciliere durabilă. Reconstrucția post-conflict presupune o finanțare adecvată, nu doar în scop umanitar, ci și pentru rezolvarea unor probleme esențiale în etapele de tranziție (educație, sănătate, crearea de locuri de muncă). Parlamentele pot juca un rol important în asigurarea unei distribuiri corecte a resurselor și în stimularea activității economice atât la nivel național, cât și local.

În plenul **Comisiei pentru pace și securitate internațională**, dl. senator **Alin Theodor Ciocârlie**,

secretar al Biroului Executiv al GRUI, s-a referit la: experiența României în reconstrucția, după 1989, a unei societăți democratice bazate pe statul de drept, economia de piață și protecția drepturilor omului; contribuția țării noastre la misiunile de menținere a păcii, stabilizare și reconstrucție, în Kosovo, Bosnia și Herțegovina, Afganistan și Irak; rolul esențial al ONU în procesele de reconstrucție și cel al UIP în promovarea caracterului democratic al proceselor electorale și al instituțiilor reprezentative din societățile post-conflict; importanța unei implicări mai mari a parlamentelor naționale în combaterea cauzelor profunde - politice, etnice, sociale sau economice - ale conflictelor și în valorificarea deplină a instrumentelor pe termen mediu și lung ale reconcilierii, precum educația și o cultură a păcii.

**Amendamentele** GRUI la proiectul de rezoluție dezbătut în Comisie (a doua temă de pe agenda sesiunii) au fost preluate în documentul final adoptat de Adunarea UIP. Ele evidențiază:

- *experiența și rolul UIP în promovarea sistemelor parlamentare democratice în societățile post-conflict și mai ales în asigurarea egalității de șanse în cadrul acestui proces;*
- *rolul parlamentelor în prevenirea conflictelor, cu accent pe măsurile de combatere a tuturor formelor de discriminare;*
- *importanța consolidării dimensiunii parlamentare a structurilor, mecanismelor și proceselor inter-guvernamentale care promovează stabilitatea, reconcilierea și dezvoltarea pașnică, în plan sub-regional și regional;*
- *necesitatea promovării, de către UIP, a cooperării și schimburilor de opinii și soluții optime de lucru între organisme parlamentare pentru drepturile omului, și a unei interacțiuni mai bune între acestea și mecanismele specializate din sistemul Națiunilor Unite.*

În dezbaterile din **Comisia pentru dezvoltare durabilă, finanțe și comerț**, dl. deputat **Florin Iordache** a arătat că liberalizarea comerțului trebuie însoțită de măsuri de reglementare care să asigure stabilitatea, predictabilitatea și corectitudinea relațiilor comerciale multilaterale. În calitate de țară în curs de aderare la UE, România își armonizează politicile comerciale cu cele ale Uniunii, susținând însă adoptarea, în cadrul OMC, a unor prevederi speciale și diferențiale pentru țările în curs de dezvoltare. În contextul dezbaterilor privind accesul la medicamentele esențiale, a fost apreciată adoptarea, de către OMC, a Deciziei privind drepturile de proprietate intelectuală legate de comerț (TRIPS) și sănătatea publică, precum și crearea, sub egida ONU, a noului Fond Global pentru Combaterea SIDA, Tuberculozei și Malariei, în cadrul căruia România deține în prezent poziția de lider regional. Au fost evidențiate relația de interdependență dintre negocierile comerciale multilaterale și procesul finanțării pentru dezvoltare, precum și implicarea GRUI în procesul parlamentar asociat OMC.

La lucrările **Comisiei pentru democrație și drepturile omului** au participat dnii. deputați **Slavomir Gvozdenovici și Florin Iordache**, a căror intervenție s-a axat pe măsurile de ordin legislativ și instituțional adoptate de Parlamentul și Guvernul României în scopul apărării și promovării drepturilor persoanelor aparținând minorităților naționale. Au fost prezentate: prevederile constituționale în baza cărora organizațiile minorităților naționale au dreptul la un loc de deputat, asigurând, în prezent, reprezentarea în Parlamentul României a unui număr de 18 minorități naționale, altele decât cea maghiară; noile prevederi în materie ale legii pentru revizuirea Constituției, care acordă persoanelor aparținând minorităților naționale dreptul de a se exprima în limba maternă în fața instanțelor judecătorești; rolul Departamentului pentru relații inter-etnice al Guvernului și cel al Consiliului Minorităților Naționale. Au mai fost evidențiate, în raport cu proiectul de rezoluție dezbătut în Comisie, următoarele idei: reconcilierea durabilă depinde în mare măsură de realizarea unui echilibru economic și social în societățile post-conflict; importanța integrării unei perspective de gen în procesele electorale din aceste societăți și rolul parlamentelor, dar și al partidelor politice, în asigurarea accesului egal al femeilor la educația civică și la informațiile și instruirea necesare.

**Reuniunea Femeilor Parlamentare** a avut loc sub președinția dnei. Dulce Maria Sauri, membră a Senatului mexican. Participantele au abordat, din perspectivă feminină, a doua temă de pe agenda Adunării. Dna. deputat **Böndi Gyöngyike** a solicitat includerea în proiectul de rezoluție a unei referiri la necesitatea transpunerii în practică a Rezoluției nr. 1325 (2000) a Consiliului de Securitate al Națiunilor Unite, privind femeile, pacea și securitatea, document de referință care confirmă rolul special pe care îl pot avea femeile în prevenirea și soluționarea conflictelor și restabilirea păcii. Dna. deputat **Paula Ivănescu** a arătat că situațiile post-conflict oferă largi posibilități pentru recunoașterea rolului femeilor și pentru acțiunea în vederea eliminării inegalităților dintre sexe. Participarea femeilor în procesele specifice perioadelor post-conflict permite o promovare sistematică a perspectivei de gen, demers esențial pentru reușita proceselor electorale. Pe agenda RFP au mai figurat următoarele subiecte: includerea perspectivei de gen în bugetele naționale - un aspect al drepturilor femeilor și o problemă de eficiență economică; participarea femeilor în viața politică; cooperarea cu Națiunile Unite în domeniul promovării femeilor și a oportunităților egale.

Pe ordinea de zi a **Asociației Secretarilor Generali de Parlamente** au fost incluse următoarele teme: *Parteneriatul dintre bărbați și femei în cadrul*

*serviciilor parlamentare* (moderator dna. Hélène Ponceau, Chestura Senatului, Franța) și *Relațiile dintre Parlament și societatea civilă* (moderator: dl. Prosper Vokouma, Adunarea Națională, Burkina Faso), precum și o sesiune de comunicări privind evoluții recente, în plan constituțional și parlamentar, în diferite țări membre.



*Reuniunea Asociației Secretarilor Generali de Parlamente*

Dl. **Constantin Sava**, secretarul general al Senatului, a prezentat contextul socio-politic intern și internațional în care se dezvoltă societatea civilă în România, evidențiind principalele funcții ale acesteia, precum și instituțiile publice și mijloacele și modalitățile de acțiune publică consacrate constituțional. Un alt capitol al prezentării s-a referit în detaliu la contribuția pe care o au serviciile Senatului în asigurarea și facilitarea comunicării dintre societatea civilă și autorități.

Dna. **Cecilia Păduroiu**, director general, Departamentul pentru activități parlamentare al Camerei Deputaților, a supus atenției membrilor ASGP o *comunicare* privind revizuirea recentă a Constituției României, în care au fost prezentate: temeiul legal, obiectivele și principiile care au stat la baza acestui proces și etapele lui; principalele elemente de noutate aduse de Legea de revizuire. S-a precizat că acest demers a fost determinat de imperativul asigurării cadrului constituțional necesar aderării României la NATO și Uniunea Europeană, precum și de schimbările produse în ultimii ani în societatea românească, în plan social, economic și juridic.

În marja sesiunii UIP a fost lansat *Ghidul practic pentru parlamentari privind protecția copiilor*, elaborat de UIP și UNICEF.

Cu ocazia **întrevederii bilaterale** a delegației GRUI cu dl. Enrique Jackson Ramirez, Președintele Senatului mexican și al celei de-a 110-a Adunări a UIP, au fost abordate diferite aspecte ale cooperării româno-mexicane, cu accent pe dimensiunile ei parlamentară și economică.

❖ **Seminarul UIP-PNUD cu tema "Rolul parlamentului în procesul de integrare europeană" în cadrul proiectului de asistență pentru Parlamentul din Albania (Tirana, 25 februarie 2004)**

În contextul demersurilor sale de promovare și consolidare a democrației, în anul 2003 UIP a încheiat cu Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD)

un *Memorandum de înțelegere*, în vederea executării proiectului intitulat „Sprijin pentru Parlamentul din Albania”.

Seminarul, parte integrantă a proiectului, și-a propus să ofere parlamentarilor albanezi posibilitatea de a cunoaște mai bine problematica integrării europene și experiența altor parlamente în acest domeniu și, implicit, să consolideze capacitatea Parlamentului din Albania de a-și realiza eficient funcțiile constituționale, asigurând succesul procesului de tranziție.

**La solicitarea Secretariatului UIP, din partea GRUI a fost desemnat să participe la seminar, în calitate de expert, domnul deputat Mihail Baci, membru al Comisiei Parlamentului României pentru integrare europeană.**

Prezentarea reprezentantului GRUI, intitulată **Rolul Parlamentului României în procesul de aderare a României la Uniunea Europeană**, a abordat următoarele subiecte:

1. *Prezentarea generală a Parlamentului României;*
2. *Revizuirea Constituției României – amendamentele legate de integrarea europeană*
3. *Rolul Parlamentului României în procesul de integrare europeană, cu accent pe transpunerea legilor cu caracter comunitar și monitorizarea procesului de negocieri;*
4. *Rolul Comisiei Parlamentului României pentru integrare europeană;*

5. *Rolul diplomației parlamentare în procesul de integrare;*
6. *Dezvoltarea învățământului în contextul creării spațiului educațional european;*
7. *Importanța informării cetățenilor, în scopul aderării lor în cunoștință de cauză, la proiectul european, pe baza analizei costuri/beneficii.*

În cadrul seminarului, au mai făcut prezentări: dna. Ermelinda Meksi, ministrul albanez pentru integrare europeană; prof. Ledi Bianku, directorul executiv al Centrului European de la Tirana; dr. Selami Xhepa, directorul Agenției albaneze pentru promovarea investițiilor străine; dl. Juhasz Laszlo, înalt funcționar al Comisiei de integrare europeană a Parlamentului ungar.

Cu ocazia convorbirilor în plan bilateral, care au precedat seminarul, dl. Hamdi Jupe, șeful consilierilor Președintelui Parlamentului albanez, a oferit informații despre situația din Albania și activitatea Parlamentului din această țară. Domnul deputat Mihail Baci a prezentat activitatea Parlamentului României și a Comisiei pentru integrare europeană și a subliniat consensul forțelor politice din România privind aderarea țării noastre la Uniunea Europeană.

## ACTIVITĂȚI ALE GRUPURILOR PARLAMENTARE DE PRIETENIE

În perioada 19 - 24 aprilie 2004, o delegație a **Grupului parlamentar de prietenie România-Japonia** a efectuat o vizită oficială în Japonia, la invitația grupului omolog. Delegația a fost condusă de domnul deputat **Corneliu Ciontu**, președintele Grupului, vicepreședinte al Camerei Deputaților.

Delegația parlamentară română a fost primită de dl. Hiroyuki Kurata, Președintele Camerei Consilierilor și a avut întrevederi cu: dl. Hakuo Yanagisawa, președintele

Ligii parlamentare de prietenie Japonia-România, precum și cu membri ai Ligii; dl. Kansei Nakano, vicepreședintele Camerei Reprezentanților; dl. Isao Matsumiya, secretar parlamentar pentru afaceri externe, membru al Camerei Reprezentanților; dl. Hiroshi Tsukamoto, președintele JETRO (Japan External Trade Organisation); reprezentanți ai autorităților locale din orașele Yokohama (înfrățit cu municipiul Constanța) și Misashino.

### **Buletin Informativ**

**editat de Secretariatul tehnic al Grupului Român al Uniunii Interparlamentare**

*Coordonator: Senator Ion SOLCANU, Președintele GRUI*

*Colectiv redacțional: Cristina DUMITRESCU, Luminița TEODOREL, Mihaela NEDELICU*

### **Contact**

**Secretariatul Grupului Român al Uniunii Interparlamentare**

*Senatul României, Piața Revoluției nr. 1, București*

*Tel./Fax: (+ 4 021) 311.32.23; Tel: 315.02.00 - int. 568, 663*

*grui@senat.ro*

*dcris@senat.ro; lteodorel@senat.ro*

*Web site Senat: www.senat.ro    Web site Camera Deputaților: www.cdep.ro    Web site UIP: www.ipu.org*

Tipărit de Regia Autonomă "Monitorul Oficial"